

基于 fsQCA 方法的江西省跨境电商发展政策研究

邱国斌, 于梦鑫, 胡佳星, 吴丽燕

(南昌航空大学 经济管理学院, 南昌 330063)

摘要:随着生产全球化的发展及跨国公司的全球性扩张,从跨境电商“9710”新模式开单到跨境电商国际快递补贴政策的印发,中国跨境电商飞速发展。结合中国跨境电商发展实际,选择货物进出口总额、人才量、货运承受能力、技术支持、电子商务企业数量、一般公共预算支出、地区生产能力等 7 个指标,以中国 31 个省域为研究对象,采用模糊集定性比较分析(fsQCA)方法,探究跨境电商发展各个指标之间相互作用的逻辑关系。研究发现,存在 3 条不同的因素组态促进地区跨境电商发展,核心指标是货物进出口总额和电子商务企业数量。因此,依据 3 条不同政策路径的边缘因素作用,将促进跨境电商发展的路径分为距离导向型、经济导向型和政府全面引导型,并说明各路径适应地区的特点。最后为促进江西省跨境电商进一步发展提出相应建议。

关键词:跨境电商; 模糊集定性比较分析(fsQCA); 因素组态

中图分类号:F741 **文献标志码:**A **文章编号:**1671-1807(2022)01-0081-07

跨境电商,全称跨境贸易电子商务,是指交易主体利用自身资源优势,于不同关境以电子商务为平台完成交易、进行支付,同时通过跨境物流妥投商品的一种国际商业活动^[1]。

在“一带一路”的大背景下,随着经济全球化的纵深发展,中国跨境电商规模快速扩大。新冠肺炎疫情的暴发与蔓延致使国际商品贸易遭遇了自“大萧条”以来最大同比降幅。尽管当前仍低于疫情前水平,但全球贸易已实现强劲反弹,而跨境电商便是稳定全球贸易的主力军。目前中国跨境电商已走在世界前列,预计在未来 3 年,中国跨境电商仍将保持高速增长。跨境电商以其特有优势,突破了时间、空间及地点的局限,缩短了中间环节,为国家、企业和个人提供了新的发展机遇,促进了国际消费市场拓展,推动了供给侧改革,成为经济发展新动能。当前正处于跨境电商发展的黄金时期,学术界的研究背景也已产生较为明显的改变,应基于当前经济与社会现实,重新审视并制定跨境电商发展政策。

随着传统外贸模式的转型和国内电商行业的快速发展,以及政府政策的大力扶持,江西省跨境电商也得到了迅速发展。目前,江西已设有国家开放口岸 4 个、综合保税区 4 个、跨境电商综试区 3 个

以及国家外贸转型升级基地 18 个,这些都为跨境电商的发展提供了重要支撑。据中国新闻网报道,2020 年江西省跨境电商进出口总额达 26.3 亿元,增长 323.7 倍。尤其 2020 年“双十一”期间,江西省海关部门跨境电商监管业务量暴增百倍。数据表明,江西省跨境电商发展前途光明,但受地理位置以及其他因素的影响,江西跨境电商发展仍任重道远。

本文运用模糊集定性研究方法(fsQCA)提出分层次的研究假设,设置条件变量和结果变量,通过 fsQCA3.0 软件设定相关检验所需的模型,找出影响跨境电商发展的主要因素之间的条件组态,提出发展政策建议,以期为江西省跨境电商的发展政策研究提供参考。

1 文献回顾

目前,关于跨境电商政策方面的研究主要概括为两个方面:①关于跨境电商的政策回顾。罗云开^[2]评析了跨境电商零售进出口税收政策、海关政策以及外汇支付政策,得出跨境电商政策制定过程中应注重传统贸易,开展公平竞争。邢光远等^[3]从进出口税费、货物监管和配套服务 3 个维度系统梳理了“一带一路”倡议提出以来中国政府的跨境电商政策演进,讨论了跨境电商发展的不同态势,为

收稿日期:2021-09-03

基金项目:江西省高校人文社会科学研究项目(GL20126)。

作者简介:邱国斌(1976—),男,江西宜春人,南昌航空大学经济管理学院,副教授,管理科学与工程博士后,硕士研究生导师,研究方向为电子商务、运营与供应链管理。

跨境电商进一步发展提出建议。②关于跨境电商政策的优化研究。熊励等^[4]通过建立“生态系统-政策组合”跨境电商政策研究框架,分析了跨境电商生态发展与政策的关联性,从政策组合角度提出推动跨境电商发展的改进建议;Yang 等^[5]探讨了跨境电商新政策法规的传播机理,并为新政策法规的出台、推行以及优化提供依据。Bieron 等^[6]对美国自由贸易协定电子商务条款历史展开阐述,并针对这些条款提出改进和更新的建议。

从国际层面看,随着“一带一路”合作倡议的实施,中国与沿线国家合作日益深入,俄罗斯已成为“一带一路”沿线国家与中国跨境电商交易规模最大的国家,中俄跨境电商发展的主要特点包括规模逐渐增大^[7-8]、发展模式日益多元化^[9]、交易平台日趋丰富^[10]、商品结构不断优化^[11]、支付方式日益多元化^[12]以及物流模式逐步成熟等。从国内层面看,李如秒^[13]通过国内 35 个跨境电商综试区的运行现状,认为中国跨境电商发展主要形成了完备的政策制度体系和可复制推广的实践经验两个实践成效,并构建模型进行了实证分析;李秋正等^[14]探讨了中国跨境电商通关监管的模式演变,从需求导向、制度保障和生态系统等角度提出建议;魏利平等^[15]分析了跨境电商出口及品牌国际化发展的现状,从政策体系、培育人才、服务生态等方面提出促进跨境电商出口企业品牌国际化的相关策略。

一些主流观点认为跨境电商相较于传统贸易方式而言,其作为新型贸易方式会影响国际贸易发展,主要通过更新交易手段、促进并深化分工、左右贸易政策等多种途径^[16];还有一些观点探讨了跨境电商 B2B 模式的优势及互联网对其产生的有利影响^[17],认为跨境电商会通过互联网效应影响交易主体双方的交易行为^[18];另外,一些学者认为互联网打破地理距离的局限,减少信息不对称,从而跨境电商商品贸易可以通过互联网平台降低交易成本^[19];还有学者探讨了距离对跨境电商的影响,可以通过重新分配运输成本的定价策略来降低成本、时间壁垒^[20];还有学者对跨境电商综合试验区的区位选择进行深入分析,通过构建区位价值影响模型,研究跨境电商综试区区位价值的形成机理,进而提出跨境电商综试区区位价值开发利用的建议^[21]。田广等^[22]认为跨境电商的发展要求市场营销人员注重文化差异问题,同时要对其变化保持相应的敏感度。Sinkovics 等^[23]以德国 100 家公司的文化背景资料为样本,通过对美国、英国以及拉丁美洲等地

区的网站进行考察研究发现,市场上并不注重文化价值,导致文化疏远出现,因此市场营销人员必须考虑跨文化因素的影响,并寻找不同的途径去调查消费者。有学者将直觉模糊集理论和 TOPSIS 法相结合,研究分析了不同类型跨境物流服务商的选择问题^[24]。程宇等^[25]探讨了福建省跨境电商存在的问题,提出地方政府大力引导扶持、推动第三方跨境支付建设、降低跨境电商的物流成本等若干对策。目前,由于疫情的持续蔓延,一些学者也对此展开了探讨。王宇佳^[26]分析了新冠疫情对中国跨境电商发展产生的影响,从国家政策、跨境电商平台及跨境电商企业等角度提出对策建议。徐德顺^[27]认为后疫情为中国跨境电商发展带来的机遇与挑战并存,并从完善服务、加强规划、降低物流成本及促进开放合作等 4 个方面提出政策建议。

从现有文献来看,多数研究是从定性研究的角度出发,而运用定量方法研究跨境电商的文献寥寥无几。本文采用模糊集定性研究方法(fsQCA),找出影响跨境电商发展的主要因素间的逻辑关系,从而提出更全面的对策。该方法的核心是可以对案例进行整体剖析,与数据值具有相同的重要性^[28],其主要通过理论概念对案例进行分类。目前,学者们对于 fsQCA 方法的研究尚处于探索阶段,在其研究逻辑^[29]、理论基础^[30]等方面做了论述,这为本文研究奠定了理论及方法基础。

本文与已有研究的不同之处主要体现在以下两个方面:①不同的研究视角。本文通过找出影响跨境电商发展的因素组合,进而分析促进我国各省跨境电商发展的各变量之间的逻辑关系,从而为江西省跨境电商发展政策提供依据。②不同的指标体系。本文选取货物进出口总额、人才量、货运承受能力、技术支持、电子商务企业数量、一般公共预算支出以及地区生产能力等 7 个指标,分析这些指标通过哪些条件组合影响跨境电商发展水平,筛选出具有影响力的指标,进而有针对性地为地区跨境电商提出优化策略。

2 研究设计

2.1 研究方法

依据前文研究思路,本文所使用的方法是定性比较方法(QCA)。QCA 作为一种案例导向方法,是以布尔逻辑运算为基础,研究前因条件和结果之间的多重因果关系^[31]。一般来说,研究政策和社会问题主要有定性和定量两种方法。传统的定性研究主要基于案例的归纳和演绎,很难保证结果的普

遍性。而定量研究都普遍基于回归统计分析,多关注于对称关系。但是,QCA 能用一致率表现非对称关系。从某种意义上来说,QCA 技术力求整合“定性(案例导向)”和“定量(变量导向)”两种分析方法的优点。

因此,本文采用 QCA 方法来探究跨境电商的发展与各个因素的因果关系。其表示公式为

$$\text{Consistency}(X_i \leq Y_i) = \sum \min(X_i, Y_i) / \sum (X_i) \quad (1)$$

$$\text{Coverage}(X_i \leq Y_i) = \sum \min(X_i, Y_i) / \sum (Y_i) \quad (2)$$

式中:一致性(Consistency)可以解释该前因条件或条件组合对结果产生的充分性程度,若 X_i 隶属度一致性大于 0.9,则认为 X_i 是 Y 的必要条件;若 X 隶属度一致性小于或等于 Y 的隶属度,则认为 X 是 Y 的充分条件;覆盖率(Coverage)代表运算评估出来的逻辑条件组合在原始实证的数据中存在的比例,可以解释为前因变量或组合能到达结果的程度^[32]。一致性(Consistency)和覆盖率(Coverage)的范围为 [0,1],越接近 1 表明前因条件或组合解释力度越好。

2.2 数据来源

因本文主要研究江西省跨境电商的发展政策,致力于从各个方面找到更加实用、有助于电商发展的可执行政策。所以本文选择将江西省与全国各个省份的跨境电商发展进行比较。跨境电商的发展没有一个直接明确的省份排行,无法主观判断其他省份的跨境电商发展与江西省跨境电商发展的优劣之分,本文选取的案例是全国各个省份的数据。所有研究数据主要来源于江西省统计年鉴 2020 和中国统计年鉴 2020。选取电子商务交易额来数据化表示不同案例省份的跨境电商发展水平。

2.3 变量选取

1)结果变量:跨境电商发展水平(DVE)。本文研究的是跨境电商的发展政策问题,政策涉及范围较广,对跨境电商的发展是多方面的,且跨境电商的发展直接影响到电子商务交易额,故采用样本城市的电子商务交易额衡量该地区跨境电商的发展情况。

2)条件变量(指标):①货物进出口总额(GOO),采用样本城市货物进出口的总额;②人才量(TAL),采用样本城市普通本科在校学生数量代

表人才量;③货运承受能力(TRA),采用样本城市的货运量衡量货运承受能力;④技术支持能力(TEC),采用样本地区信息化的企业数量代表该城市的技术支撑能力;⑤电子商务的企业数(QUA),采用样本城市电子商务企业数量代表该城市电子商务企业发展情况;⑥一般公共预算支出(BUD),采用样本城市按照经济性质分类的基本支出和项目支出代表一般公共预算支出;⑦地区生产能力(GRP),采用样本城市地区生产总值代表该地区的地区生产能力。

综上所述,本文以省城为分析单元,考虑区域经济发展水平、政府直接介入程度、人才需求、货运承受能力、技术支持能力五大因素,将货物进出口总额、人才量、货运承受能力、技术支持、电子商务企业数量、一般公共预算支出以及地区生产能力等 7 个指标纳入模型,考察各因素指标对跨境电商发展水平的作用机制。

2.4 变量校准

运用 fsQCA3.0 软件进行分析,主要步骤包括:①对结果变量(电子商务交易额)及 7 个条件变量(货物进出口总额、人才量、货运承受能力、技术支持、电子商务企业数量、一般公共预算支出、地区生产能力)进行数据校准,并将其转换为相应的模糊集隶属度;②设置 3 个临界值:完全隶属、交叉点和完全不隶属。各变量的 3 个锚点分别设置为样本数据的 95 分位值、50 分位值和 5 分位值,得到各变量的校准锚点见表 1;③参照 Fiss^[33]的研究,将一致性阈值设为 0.8。

表 1 各变量校准锚点

变量类型	变量	锚点		
		完全隶属	交叉点	完全不隶属
结果变量	跨境电商发展水平(DVE)	34 243	4 652	422.5
	货物进出口总额(GOO)	38 718.5	4 002	145
	人才量(TAL)	1 149 843	522 722	63 245
	货运承受能力(TRA)	333 849	150 950	16 700.5
	技术支持(TEC)	100 962.5	24 750	2 862.5
	电子商务企业数量(QUA)	10 598.5	2 044	253.5
	一般公共预算支出(BUD)	11 655.5	5 849	1 861.5
	地区生产能力(GRP)	85 350	24 758	3 357

3 结果分析

3.1 前因条件必要性分析

根据定性比较分析方法,在对条件变量进行组态分析之前,需要对单个前因条件进行必要性分析,即研究单个牵引条件及逻辑“非”的情况下,是

否构成电子商务交易结果的必要条件。当条件变量对结果变量的一致性大于 0.9 时,该因素是该结果产生的必要条件。用 fsQCA3.0 进行一致性分析,得到各条件变量对结果变量的一致性分值见表 2。从表 2 可知,只有“货物进出口总额”这一条件变量对电子商务交易额这一结果变量一致性分析超过 0.9,说明货物进出口总额这一条件变量是促进区域跨境电商发展的必要条件。

表 2 跨境电商发展必要条件分析

变量	一致性 (Consistency)	覆盖度 (Coverage)
货物进出口总额(GOO)	0.924 003	0.910 304
~货物进出口总额(~GOO)	0.565 839	0.429 469
人才量(TAL)	0.851 768	0.723 785
~人才量(~TAL)	0.541 008	0.468 099
货运承受能力(TRA)	0.822 423	0.775 177
~货运承受能力(~TRA)	0.598 947	0.471 006
技术支持(TEC)	0.896 163	0.862 418
~技术支持(~TEC)	0.555 305	0.429 319
电子商务企业数量(QUA)	0.897 668	0.840 141
~电子商务企业数量(~QUA)	0.512 415	0.405 357
一般公共预算支出(BUD)	0.894 658	0.742 661
~一般公共预算支出(~BUD)	0.495 862	0.439 626
地区生产能力(GRP)	0.899 925	0.823 691
~地区生产能力(~GRP)	0.532 731	0.429 612

注:~表示逻辑非。

3.2 条件组态充分性分析

多个前因条件构成的不同组合称为条件组态。同时,与必要性分析不同,充分性分析旨在检验条件组态的集合是否是结果集合的子集。此外,充分性的一致性水平也有所差异,一般认为不低于 0.75,同时小样本的案例频数为 1^[34]。本文基于已有研究,将案例频数阈值默认设置为 1,一致性阈值设置为 0.75。运用 fsQCA3.0 软件计算出跨境电商发展的复杂解、简约解和中间解,本文将会结合简约解和中间解描述得到的条件组态。

充分性分析中的核心条件是指同时存在于中间解和简约解的前因条件,辅助条件是指仅存在于中间解的前因条件^[35]。为了深入对比分析各条件变量的重要性程度以及对结果变量的影响,依据核心条件对中间方案的所有条件组合进行分组,所得结果见表 3。从表 3 可见,促进跨境电商发展的有效条件组态方案有 3 个,且单个组态的一致性分别为 0.972、0.960、0.953,均高于 0.75^[36]。总体解的一致性水平为 0.817,总覆盖率达到 0.957,说明这几种组合对跨境电商发展有较强的解释力,可以认为这些方案对应的条件组态为促进跨境电商发

展的充分条件。在此基础上,对 3 种组态进行详细描述。

表 3 跨境电商发展的条件组态

前因条件	结果的组态解		
	1	2	3
货物进出口总额(GOO)	●	●	●
人才量(TAL)	⊗	⊗	●
货运承受能力(TRA)	⊗	⊗	
技术支持(TEC)	●	⊗	●
电子商务企业数量(QUA)	●	●	●
一般公共预算支出(BUD)		⊗	●
地区生产能力(GRP)	●	⊗	●
一致性(Consistency)	0.972	0.953	0.960
原始覆盖度(Raw coverage)	0.401	0.343	0.751
唯一覆盖度(Unique coverage)	0.038	0.016	0.399
整体方案的一致性(Solution consistency)		0.817	
整体方案的覆盖度(Solution coverage)		0.957	

注:大圈“●”表示核心条件存在;小圈“●”表示辅助条件存在;“⊗”表示辅助条件不存在;“空格”表示该条件可能存在也可缺席。

1) 距离导向型。组态 1: GOO* ~ TAL* ~ TRA* TEC* QUA* GRP。货物进出口总额和电子商务企业数量作为核心条件存在,技术支持、地区生产能力作为辅助条件存在,以及人才量和货运承受能力缺乏作为辅助条件。该组态的一致性为 0.972,唯一覆盖度为 0.038,覆盖了 2 个案例。具体隶属案例见表 4,上海和福建都属于沿海地区,因此对外贸易相对内地更多,同时地区经济本就发达,经济一直稳步增长,技术支持的作用在此尤为重要。该方案表明,以货物进出口总额和电子商务企业数量两方面政策的共同作用是促进跨境电商发展的充分条件,同时要强调技术支持、地区生产能力的辅助作用。地方政府可以提高组织效率,加强技术支撑能力,鼓励并扶持电子商务企业的建立与发展,通过两方面共同努力促进跨境电商的发展。

2) 经济导向型。组态 2: GOO* ~ TAL* ~ TRA* ~ TEC* QUA* ~ BUD* ~ GRP。货物进出口总额和电子商务企业数量作为核心条件存在,人才量、货运承受能力、技术支持、一般公共预算支出及地区生产能力缺乏作为辅助条件。该组态的一致性为 0.953,唯一覆盖度为 0.016,仅覆盖 1 个案例。该组态唯一代表案例是重庆,重庆地处中国西部,但其是西南地区最大的工商城市,由于旅游业较发达,同时享受到“一带一路”带来的红利,GDP 增长较快。该方案同样强调货物进出口总额和电子商务企业数量的核心作用,人才量、货运承受能力技术支持、一般公共预算支出及地区生产能力不

具有普遍性。

3) 政府全面引导型。组态 3: GOO^{*} TAL^{*} TEC^{*} QUA^{*} BUD^{*} GRP。货物进出口总额和电子商务企业数量作为核心条件存在,人才量、技术支持、一般公共预算支出以及地区生产能力为辅助条件。该组态的一致性为 0.960,唯一覆盖度为 0.399,覆盖了 9 个案例。例如江苏、山东及河南,不仅货物进出口总额大,电子商务企业数量多,政府的直接介入程度也相对较高,同时对人才的需求也较强。该方案强调货物进出口总额和电子商务企业数量作为制定政策的主要维度,同时注重人力资源、技术、公共预算以及地区生产能力次要维度的共同辅助作用,可以提升地区跨境电商发展的政策效果,这要求地方政府不仅要提高地区经济发展水平,也应注重对人才、技术、预算等维度的政策投入促进跨境电商的发展。

表 4 各个组态所覆盖的案例样本

组态	覆盖的案例样本	覆盖数量
1	上海(0.66,0.94),福建(0.51,0.54)	2
2	重庆(0.54,0.55)	1
3	广东(0.95,0.99),江苏(0.94,0.78),山东(0.81,0.84),浙江(0.63,0.75),四川(0.56,0.61),河南(0.54,0.55),安徽(0.52,0.58),北京(0.51,0.96),湖南(0.51,0.53)	9

4 结论与建议

运用模糊集定性比较分析(fsQCA)方法,构建跨境电商发展的模型,并以中国 31 个省区市为样本进行实证研究。研究发现,案例所覆盖地区大部分都享受到“一带一路”的政策红利,核心因素都是货物进出口总额和电子商务企业数量。因此,除去核心因素,依据 3 条不同的政策路径的边缘因素明显促进地区跨境电商发展,归纳出促进跨境电商发展的 3 种政策路径。

1) 距离导向型。强调地理位置的重要性,不用在人才以及货运承受能力等方面进行过多投入,政府可以利用自身优越的地理因素来引导跨境电商的发展。

2) 经济导向型。只强调经济方面的投入,扩大进出口,该政策路径要求地区有强大的经济实力。

3) 政府全面引导型。强调所有维度的因素均衡发展和协同作用。这要求政府综合自身发展特点,在促进跨境电商发展的各个因素方面齐头并进。

综上所述,各个地区跨境电商发展的现状与问

题存在不同,地区在经济发展、地理环境及其他资源等方面也存在差异。因此促进地区跨境电商的发展政策应结合地区的特点,针对跨境电商发展存在的问题设计相应的政策。

江西省作为内陆省份,人才吸引度相对较低。同时,相较于其他沿海省份,经济外向度较低,经济相对于广东、上海等发达地区仍有较大差距。因此,依据江西省区位因素、产业结构、外贸营商环境以及电子商务发展基础等多重因素综合考虑,为江西省跨境电商发展提出以下政策建议:

1) 织密“水陆空”立体交通运输网。跨境电商与物流运输紧密相关,由于江西省地处中国中部,物流设施相对不够先进。因此,有必要打通并建设国际快速物流通道,可以有效压缩物流时间与运输成本,极大提高效率。南昌作为江西省省会,毗邻长江三角洲、珠江三角洲和海峡两岸经济区,享有得天独厚的优势。因此,江西有条件完善现代化流通体系,同时,加快赣州、鹰潭等国家物流枢纽建设,支持“公转水”、航空货运等项目,完善“水陆空”集疏运体系。

2) 做足优化跨境电商企业营商环境的“大文章”。①做好经济保障。提高一般公共预算在跨境电商发展上的投入,同时配套出台税费减免和补的优惠政策,真正让利于企业,呵护企业的健康成长,为经济的发展创造更大价值。②在服务上下功夫。在国内,为落地跨境电商企业实行“惠企一条龙服务”,为企业注册、运营方面提供便利的服务,避免出现企业落地前后“两张脸”的情况,注重反馈问题及时解决,做出服务态度好、效果好的金字招牌,吸引更多国内外投资者落户江西。在海外,建立跨境电商综试区海外服务中心,在西欧、中东等业务量较大的海外地区,通过依托海外仓,整合跨境电商公共服务资源,加大营销服务力度,为跨境电商企业提供境外品牌、商标、劳务及金融等一站式服务,可拓展国际营销渠道,打造国际化品牌,建立品牌知名度。

3) 打好人才和信息技术的“组合拳”。跨境电商的发展离不开人才和技术的支撑。一方面,跨境电商的发展需要高水平、高质量的管理人员,由于江西地理位置及其他因素的影响,缺乏人才吸引力,本土人才及外省人才都趋于流向外省。因此,分类建设跨境电商人才培训基地,加强校企合作,同时实施人才与企业、资本的对接,可有效提高本土人才保障。在此基础上,培育跨境电商高质量人

才,并释放政策效应吸引境外人才,提高人才支撑能力。另一方面,支持信息技术企业在跨境电商领域的创新,牢牢抓住数字经济带来的机遇,助力跨境电商发展效率和成果的提升。

4)提升站位,挖掘好、利用好“一带一路”政策红利。政策的倾斜与扶持使得江西省外贸稳速增长。①建设“一带一路”国际创新园。聚集全力打造南昌、赣州、九江、上饶四大开放门户,为跨境电商的发展凝聚力量。②做好南康区与“一带一路”两个重点境外经贸合作区合作项目。开辟其运输新通道,推动赣州跨境电子商务综合试验区与匈牙利中欧国际物流园区的“双区联动”,有利于承接周边更多的跨境贸易。

参考文献

- [1] 李向阳.促进跨境电子商务物流发展的路径[J].中国流通经济,2014,28(10):107-112.
- [2] 罗云开.我国跨境电商政策回顾与评析[J].中国外资,2020(15):58-61.
- [3] 邢光远,史金召,路程.“一带一路”倡议下中国跨境电商的政策演进与发展态势[J].西安交通大学学报(社会科学版),2020,40(5):11-19.
- [4] 熊励,叶凯雯.跨境电子商务生态发展与政策组合维度的关联性研究[J].软科学,2020,34(2):129-136.
- [5] YANG J, YANG N, YANG L. The factors affecting cross-border e-commerce development of SMEs: An empirical study[C]//Thirteenth Wuhan International Conference on E-business, 2014:749-757.
- [6] BRIAN B, USMAN A. Regulating e-commerce through international policy: Understanding the international trade law issues of e-commerce[J]. Journal of World Trade, 2012,46(3):545-570.
- [7] 宫艳华.中俄跨境电商:现状、风险与制度安排[J].俄罗斯东欧中亚研究,2019(2):123-138,158.
- [8] 钱阳,戴明峰.中国跨境电商发展现状与趋势研判[J].国际经济合作,2019(6):24-33.
- [9] 姜岩,郭连成.中俄跨境电商发展研究[J].学术交流,2021(4):87-99,191-192.
- [10] 刘珣.中俄跨境电商发展与潜力分析[J].俄罗斯东欧中亚研究,2018(2):139-155,158.
- [11] 景侠,王馨桐,梁颖.“一带一路”视域下中俄跨境电商发展面临的挑战及实现路径[J].哈尔滨商业大学学报(社会科学版),2019(3):85-95.
- [12] 许永继.“一带一路”倡议下中俄跨境电商发展面临的风险及路径选择[J].学术交流,2020(2):132-141.
- [13] 李如秒.中国跨境电商发展评估与提升策略[J].浙江学刊,2020(3):151-156.
- [14] 李秋正,蒋励佳,潘妍.我国跨境电商通关监管生态系统演化创新的动力机制[J].中国流通经济,2020,34(5):32-39.
- [15] 魏利平,邢文祥.跨境电商出口对我国品牌国际化的影响研究[J].国际贸易,2019(12):19-26.
- [16] 郭四维,张明昂,王庆,等.新常态下的“外贸新引擎”:我国跨境电子商务发展与传统外贸转型升级[J].经济学家,2018(8):42-49.
- [17] 马述忠,陈奥杰.跨境电商:B2B抑或B2C:基于销售渠道视角[J].国际贸易问题,2017(3):75-86.
- [18] DENG Z L, WANG Z Y. Earlymover Advantages at cross-border business-to-business e-commerce portals [J]. Journal of Business Research, 2016, 12 (5): 6002-6011.
- [19] ESTRELLA G H, MARTENS B, TURLEA G. The drivers and impediments for cross-border e-commerce in the EU[J]. Information Economics and Policy, 2014, 28(5): 83-96.
- [20] KIM, DEKKER, HEI J. Cross-border electronic commerce:distance effects and express delivery in European Union markets[J]. International Journal of Electronic Commerce, 2017, 21(2):184-218.
- [21] 张晓东.跨境电商综合试验区区位价值影响因素研究[J].技术经济,2019,38(9):105-112.
- [22] 田广,刘瑜.论文化因素对“一带一路”跨境电商的影响[J].社会科学辑刊,2021(3):95-104.
- [23] SINKOVICS R R, YAMIN M, HOSSINGER M. Cultural adaptation in cross border e-commerce: A study of german companies[J]. Journal of Electronic Commerce Research, 2007(8):221-235.
- [24] 陈畴镛,杨帅飞.基于直觉模糊 TOPSIS 法的跨境电商物流服务商选择研究[J].科技管理研究,2020,40(5):186-192.
- [25] 程宇,陈明森.福建跨境电子商务发展机遇与对策[J].亚太经济,2014(5):115-120.
- [26] 王宇佳.后疫情期我国跨境电商发展策略分析:基于 GB-DT 模型[J].商业经济研究,2021(9):80-82.
- [27] 徐德顺.后疫情时代中国跨境电商发展的政策建议[J].对外经贸实务,2021(7):4-7.
- [28] 张蕾,袁晓慧.基于定性比较分析的生育保护政策国际比较[J].社会保障研究,2019(4):87-94.
- [29] 夏鑫,何建民,刘嘉毅.定性比较分析的研究逻辑:兼论其对经济管理学研究的启示[J].财经研究,2014,40(10):97-107.
- [30] 杜运周,贾良定.组态视角与定性比较分析(QCA):管理学研究的一条新道路[J].管理世界,2017(6):155-167.
- [31] RIHOUX B, RAGIN C C. Configuration comparative methods:qualitative comparative analysis(QCA) and related techniques[M]. Thousand Oaks: SAGE Publications,2009.
- [32] SCHNEIDER C Q, WAGEMANN C. Set-Theoretic methods for the social sciences: A guide to qualitative comparative analysis [M]. Cambridge University Press,2012.
- [33] FISS P C. Building better causal theories: A fuzzy set ap-

- proach to typologies in organization research[J]. Academy of Management Journal, 2011, 54(2): 393-420.
- [34] RAGIN C C, STRAND S I. Using qualitative comparative analysis to study causal order: Comment on Caren and Panofsky (2005) [J]. Sociological Methods & Research, 2008, 36(4): 431-441.
- [35] 张明,陈伟宏,蓝海林.中国企业“凭什么”完全并购境外高新技术企业:基于 94 个案例的模糊集定性比较分析(fsQCA)[J].中国工业经济,2019(4):117-135.
- [36] DAVID K. B. Book review: Redesigning social inquiry: Fuzzy sets and beyond[J]. Teaching Sociology, 2009, 37(4): 414-416.

Research on the Development Policy of Cross-border E-commerce in Jiangxi Province Based on the fsQCA Method

QIU Guobin, YU Mengxin, HU Jiaxing, WU Liyan

(School of Economic and Management, Nanchang Hangkong University, Nanchang 330063, China)

Abstract: With the development of production and the global expansion of multinational companies, 9710 new mode from cross-border electricity business order and cross-border electricity international express subsidy policy are issued, China's cross-border electricity has developed rapidly, according to the development of China's cross-border electricity, choosing import and export of goods total amount, general public budget expenditure, regional production capacity as indicators, taking China's 31 provinces as the research object, the fuzzy set qualitative comparative analysis (fsQCA) method is used to explore the logical relationship between the interaction of various indicators of cross-border e-commerce. It is found that there are three different factors, configuration to promote cross-border electricity development, the core index number are total import and export of goods and e-commerce companies. Therefore, on the basis of the three different policy path to the function of the edge of the path to promote the development of cross-border electricity can be divided into distance oriented economy oriented and government guidance, and explains the path ADAPTS the characteristics of the region. Finally, suggestions are put forward to promote the further development of cross-border e-commerce in Jiangxi Province.

Keywords: cross-border e-commerce; fuzzy set qualitative comparative analysis (fsQCA); factors configuration